
Controlul vamal al mărfurilor şi acordarea liberului de vamă la punc-
tele de trecere a frontierei creează adesea obstacole în calea comer-
ţului transfrontalier. Comercianţii se pot confrunta cu întârzieri mari 
și costuri suplimentare.

Un remediu eficient a fost introducerea prelucrării electronice a in-
formaţiilor vamale prealabile, care a condus la vămuirea mai rapidă a 
mărfurilor cu risc scăzut, la o mai bună organizare a fluxului de mărfuri 
la punctele de trecere a frontierei, precum și la utilizarea mai eficientă 
a sistemelor de gestionare a riscurilor.

Cu zece ani în urmă, EUBAM și partenerii săi din Moldova și Ucraina 
au pus bazele unui sistem electronic de schimb prealabil de informaţii 
pentru mărfurile care circulă între cele două ţări.

Cum a început totul?

În acordul din 2005 care constituie baza legală pentru activitatea 
Misiunii EUBAM, Moldova si Ucraina s-au angajat să dezvolte un sis-
tem de schimb de informaţii vamale. Un protocol ulterior a fost sem-
nat în 2005 de către ambele ţări, stabilind schimbul prealabil de infor-
maţii pentru mărfurile și vehiculele care trec frontiera lor comună, în 
cazul în care punctul de destinaţie finală se află pe teritoriul statului 
corespunzător.

Sistemul care  care asigură acest schimb de informaţii a fost numit 
Sistemul de Schimb Prealabil de Informaţii (SSPI). Principalul său scop  
a fost acela de a preveni fraudele vamale, a spori selectivitatea și a 
îmbunătăţi conformitatea, rezultând în creşterea veniturilor, și de a 
facilita cooperarea între serviciile vamale. În plus, acest sistem a fost 
considerat un instrument esenţial în reducerea decalajului de informa-
ţii privitor la segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene.

EUBAM a furnizat atât hardware-ul cât și so�ware-ul, precum și in-
struirea inspectorilor vamali în instalarea, configurarea și utilizarea 
so�ware-ului. De asemenea, Misiunea a jucat un rol-cheie în testarea 
sistemului.

În perioada mai 2007 - februarie 
2008, a fost lansat un proiect-pilot la 
patru puncte de trecere a frontierei 
moldo-ucrainene. După o scurtă peri-
oadă de ajustări tehnice, sistemul  a 
devenit operaţional începând cu luna 
aprilie 2008.

Cum functioneazã sistemul?

SSIP este o aplicaţie web, care funcţionează în cadrul reţelei postu-
rilor vamale ale ambelor ţări. Serviciile vamale efectuează schimbul 
de date din declaraţiile de export / tranzit privind expeditorul / des-
tinatarul, greutatea mărfurilor, valoarea, moneda și ţara de origine a 
mărfurilor, codul tarifar și descrierea mărfurilor, biroul vamal de ieșire 
și numărul de înmatriculare al vehiculului.

Sistemul funcţionează prin intermediul schimbului de mesaje între 
serviciile vamale, definite ca Informaţii Plecare, Confirmare Plecare 
şi Confirmare Sosire. Prin transmiterea mesajelor Informaţii Plecare, 
Serviciile Vamale din Moldova și Ucraina se notifică reciproc cu privire 
la intenţia de a transporta mărfurile și vehiculele pe teritoriul celeilal-
te ţări. Datele preliminare sunt generate în baza documentelor vamale 
din ţara exportatoare și sunt transmise către ţara importatoare. Prin 
intermediul mesajelor Confirmare Plecare, serviciile vamale se notifică 
reciproc cu privire la exportul efectiv al mărfurilor și vehiculelor în afa-
ra teritoriului lor. Este generată o înregistrare a exportului, care este 
transmisă apoi către ţara importatoare odată ce mărfurile au trecut 
frontiera și au părăsit ţara exportatoare. În cele din urmă, mesajele 
Confirmare Sosire informează despre livrarea mărfii. Un mesaj elec-
tronic este transmis înapoi în ţara exportatoare, atunci când mărfurile 
au fost vămuite de către autorităţile vamale ale ţării importatoare.

De ce SSIP este atât de important?

SSIP nu numai că reduce timpul de aşteptare la frontieră, dar ajută, 
de asemenea, la prevenirea și detectarea fraudelor vamale, cum ar fi 
nedeclararea mărfurilor, subevaluarea, depunerea declaraţiilor vama-
le cu date eronate şi a certificatelor de origine falsificate.

Informaţiile preliminare ajută la crearea profilurilor de risc elaborate 
la nivel central, care sunt apoi utilizate la segmentele de frontieră lo-
cale și regionale. Sistemul este funcţional la toate punctele de trecere 
a frontierei, posturile vamale interne și birourile vamale.

Avantajul principal al SSIP este faptul că asigură o “prezenţă virtuală” 
pe segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene. Sistemul 
crește transparenţa și permite realizarea controlului mărfurilor im-
portate de către agenţii economici prin segmentul transnistrean al 
frontierei.

Despre SSPI

Introducerea SSPI a fost 
împărţită în șase faze:
1. Iniţierea
2. Planificarea
3. Instalarea
4. Dezvoltarea
5. Testarea
6. Implementarea
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EUBAM este finanţată integral
de Uniunea Europeană 

Organizaţia Internaţională pentru Migraţie 
este partenerul de implementare

Un exemplu de urmat?

EUBAM, Moldova și Ucraina au dedicat resurse semnificative pentru 
a dezvolta SSIP într-un sistem de schimb de informaţii complet func-
ţional, modern și durabil. La opt ani de la lansarea acestuia, sistemul 
continuă să transmită în timp util date precise și fiabile între servici-
ile vamale ale Moldovei și Ucrainei.

SSIP a atras atenţia internaţională, iar sistemul a fost deja reprodus 
între Ucraina și Belarus, iar un proiect pilot pentru schimbul de infor-
maţii a fost lansat la punctele de trecere a frontierei dintre Ucraina 
şi vecinii săi din Uniunea Europeană.

SSIP este acum administrat și menţinut în mod independent de 
către serviciile vamale ale Moldovei și Ucrainei, fără sprijinul 
EUBAM, ceea ce dovedeşte că investiţia Misiunii în echipamente, 
consolidarea capacităţilor instituţionale și transferul de cunoștin-
ţe a fost una de succes.


